

为共创亚洲家园美好未来贡献智慧力量

——来自中国共产党同周边国家政党对话会的声音

□新华社记者 刘杨 袁睿

在充满不确定性的国际形势下,亚洲和平与发展面临新的挑战。如何持续建设好共同的亚洲家园,成为摆在亚洲各国和亚洲各国政党面前的一道必答题。

5月25日至26日,主题为“构建周边命运共同体——政党在行动”的中国共产党同周边国家政党对话会在北京举行。来自29个国家的200多位政党和政府、智库、媒体、商界代表共聚一堂,为凝聚和平稳定、合作共赢、命运与共的地区共识,共同构建亚洲命运共同体贡献智慧和力量。

以巩固互信深化务实合作——

互信是合作的基础和前提。中国坚持睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针,同周边国家深化相互信任、拓展互利合作,受到与会各政党人士等普遍赞赏。

“中国主张巩固与周边国家的战略互信,并在互信基础上推动区域互联互通,将共建‘一带一路’打造成高质量合作平台。我们赞赏中国伙伴的智慧。”乌兹别克斯坦企业家和实业界人士运动—自由民主党副主席梅利博耶夫说,“近年来乌兹别克斯坦也重视加强同邻国合作,强化经济联系,并把

开放作为国家的基础战略。中吉乌铁路就是深化互信与务实合作的有力证明。”

“亚洲乃至全球的发展前景如何,与各方能否构建起相互信任、平等互利的伙伴关系密切相关。这种信任不仅限于双边层面,更应成为区域稳定与繁荣合作的坚固基石。”印度尼西亚大印尼行动党秘书长、人民协商会议主席穆扎尼表示,印尼愿同中国等地区国家一道,秉持合作共赢、团结奋进的精神,携手将亚洲建设成充满希望的地区。

“亲戚越走越亲,朋友越走越近”,吉尔吉斯斯坦议会国际事务、国防、安全和移民委员会委员卡尔帕耶夫以亲身经历的故事为例表示,议会间的交流是同其他国家建立和巩固信任关系的有效渠道。吉中两国立法机构通过双边友好小组等平台保持交流沟通,为推动两国经济议程落实和关系发展提供助力。

以团结协作共御风险挑战——

当全球性挑战日益加剧,当矛盾冲突接踵而至,当霸道霸权危害深重,广大亚洲国家正在形成普遍共识:唯有团结合作才能有效化解外部风险挑战。

“当前,我们共同面临诸如疫情流行、自然灾害、气候变化等前所未有的风险和挑战。”泰国前国会主席、泰中

文化经济协会会长颇钦·蓬拉军说,地区国家必须团结起来,重视同周边国家的关系,携手构建亚洲命运共同体,共同应对各类风险挑战。

柬埔寨人民党中央委员、柏威夏省省长、“柬中友好青年之家”主席金烈提表示,柬埔寨主张建立公平开放的全球贸易体系。政党作为国家政策的制定者和公众信任的承载者,必须积极塑造重视对话而非对抗、追求包容而非分裂、倡导合作而非冲突的地区秩序。

“当前国际形势复杂多变,世界经济面临多重挑战,地区不稳定因素日渐增多,这对包括老挝在内的各国国民生造成影响。”老挝人革党中央宣部副部长维拉万说,真诚希望亚洲各政党携起手来,坚持团结协作,为促进人类共同发展、维护地区与世界和平稳定注入强劲动力。

以文明互鉴共促发展繁荣——

应对共同挑战、迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化文明力量。中方上个月召开的中央周边工作会议强调,“扩大交往交流,便利人员往来”。与会嘉宾认为,此次对话会就是一次深化亚洲邻国间文明交流互鉴的成功实践。

从中共一大会址到浦东新区,从万里长城到首钢公园……缅甸人民先

锋党主席岱岱楷同多国外宾一同参访了上海、北京等地。她表示,此行不仅加深了对中国共产党的了解,也亲眼见证了中国式现代化的火热实践和中华文明的源远流长。

“中国共产党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这对于我们这样年轻的政党来说很有借鉴意义。希望继续同中国共产党加强党的建设理念经验交流。”岱岱楷说。

“亚洲是诸多人类杰出文明的发源地,在全球化发展进程中日益彰显重要地位。在传统与非传统安全挑战交织的背景下,亚洲国家间的文明交流比以往任何时候都更加迫切且必要。”越南共产党中央宣教民运部副部长吴东海表示,各国政党及社会组织应广泛共享在可持续发展、民族文化保护等方面的经验,重视青年、教育等领域交流和合作。

“我们高度赞赏中国以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循,携手周边国家共创美好未来。中国的主张契合周边国家的共同愿望,也为亚洲发展指明了方向。”尼泊尔前总统班达里呼吁,各国政党携起手来,展现亚洲的韧性、智慧、力量,把亚洲家园发展好、建设好,将亚洲打造为世界的和平稳定锚、增长动力源和合作新高地。”(新华社北京5月27日电)

田径亚锦赛:中国队首日收获5金2银

新华社北京5月27日电 (记者吴俊宽 王沁鸥)中国田径协会消息,第26届亚洲田径锦标赛27日在韩国龟尾市开赛。首日进行的六项决赛中,中国队获得5金2银。

当日率先进行的男子20公里竞走比赛中,近年来在国内赛场成绩稳定的王朝朝以1小时20分37秒的成绩打破赛会纪录夺冠,赢得个人职业生涯首个洲际大赛的冠军。另一名中国队选手张金睿位列第六。随后进行的女子20公里竞走比赛中,中国队选手尹航和马丽包揽前两名,尹航1小时30分44秒的夺冠成绩同样刷新赛会纪录。

投掷赛场上,吉莉以72米98的成绩获得女子链球金牌,另一名中国队选手李江燕获得银牌。中国队的苏玲丹以63米29的个人最好成绩摘得女子标枪桂冠,她的队友戴倩倩名列第五。

女子三级跳远比赛中,19岁的小将李艺凭借最后一跳13米80的成绩逆转夺冠,力压乌兹别克斯坦选手达夫罗诺娃6厘米。

男子10000米比赛中,印度选手古·辛格获得冠军。中国队的于庆水创造28分57秒39的个人最好成绩排名第五,另一名中国队选手毛金虎排名第13位。

在当日进行的多个竞赛项目的预赛中,梁小静、何锦添、刘德助等名将均顺利晋级。

以学正风固根本 严查实改促提升

■上接第1版

自治区党委老干部局坚持把“学”字贯穿始终,举办局领导班子专题读书班1期、开展研讨交流2次,组织局系统各基层党组织开展集体学习39次,深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,深刻把握中央八项规定精神的核心要义与实践要求;坚持边学习边检视,一体推进查改,领导班子对照“两个清单”查摆检视9个方面具体问题,局系统党员干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,切实增强思

想自觉和行动自觉;以“查”促管找症结,认真对照中央印发的问题清单,全面自查自纠,通过自己找、群众提、组织点等方式,深入查摆问题,动态跟进完善,形成领导班子、领导干部学习教育查摆问题清单;以“改”提质见实效,坚持立行立改、标本兼治,针对查摆突出问题,建立集中整治台账,制定整改措施,明确牵头领导、责任部门,注重举一反三,建立长效机制抓落实,修订完善相关制度60余项,推动中央八项规定精神落地生根。

自治区公共资源交易中心在持续推进深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,切实增强思

想自觉和行动自觉;以“查”促管找症结,认真对照中央印发的问题清单,全面自查自纠,通过自己找、群众提、组织点等方式,深入查摆问题,动态跟进完善,形成领导班子、领导干部学习教育查摆问题清单;以“改”提质见实效,坚持立行立改、标本兼治,针对查摆突出问题,建立集中整治台账,制定整改措施,明确牵头领导、责任部门,注重举一反三,建立长效机制抓落实,修订完善相关制度60余项,推动中央八项规定精神落地生根。

自治区公共资源交易中心在持续推进深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,切实增强思

作风建设的重要论述基础上,全体党员敢于直面问题,对标对表,认真开展查摆,处级干部已查摆问题20个,普通党员查摆问题17个,精准制定整治措施,并将整改与“政策落实年”“助企行动”“标准化建设”等重点工作结合起来,与巩固专项整治成果行动结合起来,实行清单管理,一体推动整改。同时,运用由风及腐案例加强警示教育,把以案促改与业务工作深度融合,陆续出台《各岗位廉政风险点及防控措施》《内蒙古自治区房屋建筑和市政基础设施工程评标专家评价办法》《框架协议采购工作规范(试行)》等20多项制度,切实把整改成果转化为推进全面从严治党强大的动力,确保学有质量、查有力度、改有成效。

雪覆盖,装备车辆无法通行,于是成立了这支巡防队,通过骑马、骑摩托开展巡边工作,确保第一时间赶到牧民最需要的地方。”

础鲁是新巴尔虎左旗第二边境管理大队呼伦哈达边境派出所的一名护边员,他的家位于新巴尔虎左旗嵯岗镇牧场九队,这里距离中俄边境线只有几公里,他每天骑马巡边40余公里,风雨无阻。

他的祖父与父亲年轻时都曾是新巴尔虎左旗嵯岗镇的民兵,生活在边境辖区一线,础鲁从小就喜欢跟着父亲巡边。如今,10岁的小女儿朵朵也迷上了和础鲁一起骑马巡边。她说:“我想成为和爸爸一样的护边员,保卫祖国,守护好我们的边境线。”忠诚、坚守、奉献,成为这片热土上一代戍边人共同的精神标识,传承着以强边固防为光荣传统的戍边文化。

遗址静默,闪烁着文明之光;长调悠扬,流淌着草原与牧民的千年契约;界碑矗立,戍边人跨上蒙古马,守护着祖国北疆的安定和谐。新巴尔虎左旗,在历史与现代、自然与人文的交织共舞中,释放独特魅力,增添北疆华彩。

(压题图:新巴尔虎左旗罕达盖河。伊吉勒 摄)

绿野边关多锦绣

■上接第2版 这是新中国成立后,中国少数民族歌手荣获的首个国际金奖。

今年77岁的都古尔苏荣是宝音德力格尔的学生,也是国家级非物质文化遗产代表性项目蒙古族长调民歌(巴尔虎长调)代表性传承人。5岁那年,姥姥教会了他第一首巴尔虎长调《小野兔》。

“蹦蹦跳跳地跑呀,是那小野兔哇,芨芨草真爱多呀,绕不了几个来回呀……”这首在草原上传唱了一百多年的民歌,据说是一位属兔的人为呼吁人们不要猎杀可爱的小野兔而创作。

多年来,都古尔苏荣致力于巴尔虎长调的传承和发展。“我正在写一篇关于民歌《富饶的巴尔虎》的论文。大家通常只传唱这首歌的前两段,这是不够的。我搜集整理了这首歌的60多段,希望它能被人们完整地传唱。”都古尔苏荣说,“有很多的传统民歌被改编为现代音乐,我努力寻找流失的民间唱法,想把最原汁原味的巴尔虎长调传承下去。”

新巴尔虎左旗特色鲜明的非物质文化遗产中,不仅有悠扬的长调,还有精湛的技艺。其中,巴尔虎传统制毡

及搓毛绳技艺于2015年被评为自治区级非物质文化遗产代表性项目。2020年6月,新巴尔虎左旗文化馆被正式挂牌为内蒙古自治区传统工艺工作站新巴尔虎左旗分站(以下简称工作站)。

走进工作站,一件件绣有北疆文化标识以及蒙古马、骆驼、搏克手等形象的毛毡工艺品格外醒目。站长呼格吉勒图介绍:“工作站用于开展传统工艺项目的保护传承、宣传培训、研究开发、交流合作、展览展示、制作销售等活动。我们每年都举办培训班,帮助毡艺人传承人群打开思路,将传统毡艺和现代设计结合起来,制作特色文创产品,使这项古老的技艺焕发新生机。”

马蹄哒哒 戍守边防

3月的哈拉哈河覆盖着皑皑白雪,金黄的芦苇荡与蓝天白云相映成趣。1939年5月至9月,在今新巴尔虎左旗诺门罕布日德地区及今蒙古国哈拉哈河中下游两岸发生的诺门罕战役,使这条河声名远扬。

位于新巴尔虎左旗境内的额布都格口岸与蒙古国巴彦呼舒口岸隔哈拉哈河相对,是内蒙古20个对外开放口岸之一。自2024年3月20日恢复8座以下小型车辆通行以来,额布都格口岸人员与车辆往来日益频繁,带动了当地旅游、餐饮、住宿等相关产业。

“我们将进一步促进中蒙跨境旅游的升温,让游客领略中蒙两国独特的草原风光与人文景观,感受不同文化的交流互鉴。”新巴尔虎左旗口岸互市贸易区服务中心主任苏迪丽表示。

距离额布都格口岸不远处,“赫力沁”巡防队的队员们骑马驰骋雪原,在中蒙边境线上巡逻、管护。

“赫力沁”为蒙古语,意为边境线上的人。“赫力沁”巡防队成立于2022年4月,由4名民警、4名护边员、4名解放军战士组成,守护着辖区百姓的生命财产安全。

新巴尔虎左旗第一边境管理大队

额布都格边境派出所所长包海生介绍:“辖区有边界线38.125公里,有的地段路况复杂,夏季泥泞翻浆、冬季积

雪覆盖,装备车辆无法通行,于是成立了这支巡防队,通过骑马、骑摩托开展巡边工作,确保第一时间赶到牧民最需要的地方。”

础鲁是新巴尔虎左旗第二边境管理大队呼伦哈达边境派出所的一名护边员,他的家位于新巴尔虎左旗嵯岗镇牧场九队,这里距离中俄边境线只有几公里,他每天骑马巡边40余公里,风雨无阻。

他的祖父与父亲年轻时都曾是新巴尔虎左旗嵯岗镇的民兵,生活在边境辖区一线,础鲁从小就喜欢跟着父亲巡边。如今,10岁的小女儿朵朵也迷上了和础鲁一起骑马巡边。她说:“我想成为和爸爸一样的护边员,保卫祖国,守护好我们的边境线。”忠诚、坚守、奉献,成为这片热土上一代戍边人共同的精神标识,传承着以强边固防为光荣传统的戍边文化。

遗址静默,闪烁着文明之光;长调悠扬,流淌着草原与牧民的千年契约;

界碑矗立,戍边人跨上蒙古马,守护着祖国北疆的安定和谐。新巴尔虎左旗,

在历史与现代、自然与人文的交织共舞中,释放独特魅力,增添北疆华彩。

(压题图:新巴尔虎左旗罕达盖河。伊吉勒 摄)

鹏城五月,初夏暖阳。

窗外,凤凰花绚丽绽放。深圳国际会展中心的会议室

内,讨论氛围热烈、掌声不时响起。

“推进主流媒体系统性变革”是党的二十届三中全会部署的重大改革任务。在27日举行的文化强国建设高峰论坛主流媒体系统性变革论坛上,共识不断凝聚,动能持续迸发。

面对网络化、数字化、智能化和市场环境的冲击,传统主流媒体如何突出重围,持续发挥影响力,与会嘉宾共话推进主流媒体系统性变革良策。

七年前的报社“小透明”,通过叙事方式的转变、传播渠道的重构和技术手段的革新,徐潘依如成为拥有上百万粉丝的工作室主任;

五一期间,重庆两江四岸的无人机常态化展演画面,全网传播量过亿次,无人机已成为重庆广电继“台、网、端、号”之后的全新媒体介质;

为解决内容同质化等问题,上海报业集团强化顶层设计,关掉5个客户端,转变2份报刊出版方式,重点建设三家日报、三个平台,若干垂类媒体的“3+3+N”全媒体集群……

改革难,但不改革更难。多位与会嘉宾表示,系统性变革不是简单地修修补补,要对束缚生产力发展的生产关系动真碰硬。

记者在现场了解到,多家主流媒体引入新技术手段,推动数智化再造。盐阜大众报报业集团党委书记、社长周劲说,我们合资成立了技术公司,以原中央厨房为基础,加快建设AIGC平台、众媒云技术平台、AI工具集,打造AI时代数字人、智能体、数字化视频“三件大”。

“无人机串联起‘优质内容、先进技术、前沿产业’三个维度,‘媒体+移动互联网+低空经济’新业态的雏形已经形成。”重庆广电集团(总台)党委书记、台长、总编辑李鹏说。

系统性变革不仅是设备的更新换代,更是思想的觉醒和战略的自信。

中国日报社记者徐潘依如表示,“人人皆媒”意味着“穿越算法,尊重事实和真相”。很多人说,在这个社交媒体时代,内容一定要娱乐化轻量化才有流量。“但其实,轻量化从一开始就意味着对严肃议题思考的缺位,真正的叙事升维在于重新定义沟通的‘时空关系’,让政策话语传得开,传播的叙事革命已经悄然发生。”徐潘依如说。

千难万难,只要重视就不难;大路小路,只有行动才有出路。

5月20日,深圳两大传媒集团公布系统性变革实施方案。深圳报业集团提出系统推进内容生产变革、全媒体传播变革、评价机制变革等“七大变革”,全力打造与深圳城市地位使命相匹配、彰显改革开放窗口内涵的现代智媒集团。深圳广播电影电视集团从内容、渠道、技术、产业、机制五个维度,强化新闻立台、机制重塑等,着力打造一流数智化传媒文化集团。

高质量、正能量、大流量“三量”并重,正在构建新型评价体系。

上海报业集团党委书记、社长李芸说,媒体变革,关键是要人的变革,目前上报集团40岁以下青年约3000人,坚持从人才成长的实际需求出发创新选育体系,先后打造多个工作室,推行“主人翁”“项目小组”等新机制,畅通专业人才成长通道。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任莫高义说,主流媒体要深入贯彻落实习近平文化思想特别是习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,发扬自我革命精神,做改革的实干家、行动派,在攻坚克难中把握主动,在竞争比拼中强筋壮骨,在系统变革中赢得未来,为党和国家事业发展提供坚强有力的舆论支持。

惟改革者进,惟创新者强。坚定信心推进系统性变革,主流媒体将在文化强国建设中发挥重要作用。

(新华社深圳5月27日电)

惟改革者进,惟创新者强
——主流媒体系统性变革观察

□新华社记者 孙飞

自治区十四届人大常委会第十七次会议开幕

■上接第1版 自治区司法厅厅长白永平作的关于《内蒙古自治区农作物种子条例》等5件地方性法规(修正草案)的说明。

会议听取了刘爽作的关于整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况的报告;李永君作的关于行政检察工作情况的报告;自治区人大财经委主任委员冯玉操作的关于检查《内蒙古自治区社会信用条例》实施情况的报告;自治区医保局局长常青作的关于医疗保障基金使用监督管理情况的报告;自治区外事办主任庞辉作的关于全区外事工作开展情况的报告;自治区教育厅厅长杜立良作的关于推进高等教育学科专业设置调整优化改革情况的报告;王一岭作的关于2024年度

环境状况和环境保护目标完成情况的报告;自治区十四届人大常委会代表资格审查委员会副主任委员郭欣作的关于个别代表的代表资格的报告。